

2025年1月20日 星期一

甲辰年十二月廿一 第22047期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

长风破浪潮头立

——中国以构建人类命运共同体理念与行动深刻作答时代之问

新华社记者 乔继红 张远 朱瑞卿

“世界怎么了，我们怎么办？”

当全球政要和商界、学界、媒体领袖再次集聚瑞士达沃斯，参加将于1月20日开始的世界经济论坛2025年年会，这一时代的叩问，愈发强烈和急迫。

地缘冲突延宕，多国政局动荡，经济复苏乏力。人类命运与共的大船，将如何走出危机和困惑，驶向前方？

长风破浪，勇立潮头。自2017年以来，中国国家主席习近平三次出席达沃斯论坛活动并发表重要演讲，既从历史长

周期分析把握规律，又从细微处洞察事物变化，把准时代脉搏，作答时代之问，为人类发展进步指明航向。

“习近平主席在达沃斯论坛提出的主张，对当今世界意义重大。”世界经济论坛总裁博尔格·布伦德近日接受新华社记者采访时如此评价。

“经济全球化方向从未改变、也不会改变”

低增长、高债务、高通胀困扰世界，全球极端贫困率20年来首次上升。展望未来，人们不禁要问：全球发展的出路在哪里？经济全球化何去何从？

重庆渝北区总工会将阵地“向下沉”、力量“向前倾”

工会服务搬进“院子里”

中共中央国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》

加快建设中国特色社会主义教育强国

新华社北京1月19日电 近日，中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》(以下简称《纲要》)，面向到2035年建成教育强国目标，对加快建设教育强国作出全面系统部署。

《纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，强调坚持教育优先发展，全面推进党的教育方针，坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路，坚持社会主义办学方向，全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，落实立德树人根本任务，为党育人、为国育才，全面服务中国式现代化建设，扎根中国大地办教育，加快建设高质量教育体系，培养德智体美劳全面发展的

社会主义建设者和接班人，加快建设具有强大思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力的新时代中国特色社会主义教育强国，为建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

《纲要》提出，要坚持党对教育事业的全面领导，突出促进公平、提高质量，强化战略引领、支撑发展，深化改革创新、协同融合，坚持自信、胸怀天下。正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系，全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、

泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系，实现由大到强的系统跃升。

《纲要》明确了到2027年和2035年的主要目标，部署了9个方面重点任务：塑造立德树人新格局，培养担当民族复兴大任的时代新人；办强办优基础教育，夯实全面提升国民素质战略基点；增强高等教育综合实力，打造战略引领力量；培育壮大国家战略科技力量，有力支撑高水平科技自立自强；加快建设现代职业教育体系，培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才；建设学习型社会，以教育数字化开辟发展新赛道、塑造发展新优势；建设高素质专业化教师队伍，筑牢教育强国根基；深化教育综合改革，激发教育发展活力；完善教育

对外开放战略策略，建设具有全球影响力的重要教育中心。

《纲要》要求，建设教育强国，必须完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。全面推进各级各类学校党的建设，维护教育系统政治安全与和谐稳定。充分发挥中央教育工作领导小组统筹协调、整体推进、督促落实作用，推动解决教育强国建设中的重大问题，加强教育强国建设的监测评价。各级党委和政府要切实扛起教育强国建设的政治责任，把推进教育强国建设纳入重要议事日程，结合实际抓好贯彻落实。要营造全社会共同关心支持教育强国建设的良好环境，健全学校家庭社会协同育人机制，形成建设教育强国强大合力。

“物业是连接职工生活服务的‘最后一米’，我们联合重庆助友创美物业管理有限公司工会（简称助友创美工会），将阵地‘向下沉’、力量‘向前倾’、服务搬进‘院子里’。”重庆渝北区总工会副主席徐志红介绍道，枫桥水郡作为该区总工会将服务延伸到职工“8小时以外”的试点，成效明显，构建起工会助力基层治理、服务美好生活的新格局。

“党建+工建+社建”聚合力

“多亏小区的业主义工，帮我们夫妻调解了矛盾，让我们和好如初。”居住在枫桥水郡小区的李女士谈及不久前发生的事情时，话语中满是感激之情。

当天，李女士和丈夫发生矛盾，她本想找认识的物业人员诉苦，却又怕被笑话，只能在物业办公室外徘徊。小区业主义工在巡查时发现了情况，了解到事情经过后，立即与李女士的丈夫沟通，并将两人请到小区纠纷调解室进行调解。

助友创美党委书记、董事长助理陈静告诉记者，自2020年7月公司进驻小区开始服务管理以来，已成立了纠纷调解队、文体活动队、服务质量监督队、爱心义工队等4支志愿者队伍，逐渐将曾经的“问题小区”变成了生机蓬勃的活力家园。

“在渝北区总的协助下，公司工会与多个职能部门以及社工机构等联动，形成了‘工会+N’联动机制。”陈静说，他们不定期邀请劳模先进、小区标兵等深入楼宇院坝“走家串户”，围绕物业服务质量、维修资金使用、小区设施改造、小区文化建设等收集意见建议，并有针对性地答疑解惑、解决问题。

同时，渝北区总积极发挥在解决劳动纠纷、维护职工合法权益方面的作用，组织辖区律师、法律服务工作者与助友创美工会联动，来到小区业主身边，开展志愿法律服务。

(下转第3版)

“慢火车”里的烟火气

1月18日，乘客在5640次列车上选购稻花鱼。

新鲜的农产品、喜庆的车厢、特色的民族歌舞、精美的非遗展示……1月18日，2025年全国乡村“村晚”示范展示活动暨“村火车上的村晚”启动仪式，在贵阳开往玉屏的5640次“慢火车”上举行。

活动以绿皮火车为移动舞台，串联起沿途的站点和村寨，精心打造百姓舞台、爱情婚礼、年货铺、非遗展示等主题车厢，让绿皮火车成为流动的乡村集市，移动的百姓舞台，向全国观众展现喜庆祥和的苗乡侗寨新春画卷。

往返于贵阳与玉屏之间的5640/39次列车，是一趟穿行于贵州少数民族地区、逢站必停的“慢火车”。自1997年开行至今，为沿途10多个小站附近的100多个少数民族村寨村民提供了便宜、便利、快捷的出行方式。

新华社记者 杨文斌 摄



2024年共服务职工2714次。

聚焦助力生产经营和提升幸福指数这两个重点，中原油田以职工代表专项巡视活动为推动，一方面对安全生产“把脉问诊”，为企业发展保驾护航；另一方面助推“为职工办实事”，让民主管理生动起来。

“围绕油田发展大局，我们充分调研，大胆创新，拓展民主参与渠道，努力推动民主管理工作向更高水平迈进。”中原油田党委副书记、工会主席蔡东清说，“这一年，职工心里乐了、干劲足了。”

中原油田积极构建与“走基层、访万家”、职工代表巡视、主题调研等活动相结合的诉求反映方式，建立责任清单、推进清单、反馈清单，小范围、多频次组织收集职工诉求、倾听职工心声。

(下转第3版)

中原油田以实策实效细化民主管理，解决职工烦心事、助力技能人才成长

“这一年，职工心里乐了、干劲足了”

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 王佳宁 韩冬梅

深化“我为群众办实事”长效机制，分层建立责任清单，建成职工服务大厅、完成一线劳保更换升级等实事项目350项；开展深入基层送法、线上互动学法、精准普法志愿服务活动150余场次，参与职工近2万人次；企业发展成果共享，职工平均收入连续4年稳增长……

回望2024年“成绩单”，“实”字贯穿始终——中石化中原石油勘探局有限公司（简称中原油田）找准职工诉求，把服务职能做实做细，切实解决急难愁盼问题，多角度、全链条式化解职工心结，用实策实效打动职工、温暖职工、赢得职工，为企业的发展蓄足动能。

聚焦情绪疏导 民主管理落得实

“现在职工普遍心理压力较大，建议配备EAP（员工心理帮助计划）辅导员，定期为外闯职工进行心理测量和疏导。”根据天然气产销厂职工马婷的反映和建议，中原油田在8个职工比较集中的生活区和生产现场，开展EAP专题授课、团体辅导、面对面咨询等服务工作，

当“蔷薇姐妹”遇到“雷锋车队”

新春走基层

本报记者 康劲

“妈！我听见……王叔他们……来了……”春节临近，哥王刚和冯卫民去看望一位特殊的“亲戚”，刚一敲门，屋内就传出一阵断断续续的咿呀声。

随着房门打开，妈妈张静霞拉着王刚走进客厅，热情地端出瓜子、花生招待客人。张蔷和张薇，这对双胞胎姐妹，卧坐在小凳上，挥舞双手欢迎……

1月16日，在甘肃省兰州市七里河区一居

民小区，《工人日报》记者跟随王刚走“亲戚”。眼前的一幕，温馨又祥和，然而随着他们打开话题，在嘘寒问暖的言语间，一个热爱生命、顽强生活、温暖互助的百姓故事徐徐展开：故事中有一位永不放弃的母亲，有一支为生活拼搏的出租车队，有一群用爱温暖生活的志愿者。

“这位张大姐，特别坚强，每一次见到她，就会想到我们的母亲，感受到母爱的伟大……”冯卫民是兰州吉祥雷锋车队的队长，7年前听说了张静霞一家的故事后，就经常登门看望，为这个残疾困难家庭送去米、面、油、牛奶等生活用品，拉着先天性脑瘫的“蔷薇姐

妹”去黄河岸边、去公园看景赏花。

“蔷薇姐妹”的人生从35年前开始。那年，25岁的挡车女工张静霞，怀孕7个月时不幸早产，生下了姐姐张蔷，10分钟后，妹妹张薇降临人间。

“刚生下来，只有手掌那么大。”一开始，“蔷薇姐妹”的体重加起来不足4公斤，此后感冒肺炎轮番折腾，到1岁多的时候，被正式确诊为先天性脑瘫。

“那几年，生活的打击真是接二连三。”张静霞回忆说，下岗失业，丈夫又不辞而别，自己一人带着孩子。后来，随着城市居民最低生活保障制度的建立，一家人在社区的帮

下得到了社会救济，解决了基本温饱。

“张大姐和两个姑娘都特别坚强。”作为雷锋车队的负责人之一，王刚回忆起第一次见到“蔷薇姐妹”的情景，张静霞在给张蔷做按摩，旁边的张薇在做锻炼，就是简单的转身、抬手等动作都累到汗流浃背。即便如此，姐妹俩仍坚持着一点一点唤醒僵硬的身体。

“蔷薇姐妹”小的时候，还能抱着出去，到20多岁的时候，体重也都到了90多斤，此时的张静霞再也抱不动了。幸好此时，雷锋车队敲开了他们家门，送来温暖，也送来信心。慢慢地，姐妹俩学会了借助轮椅行走，学会了简单的手工画拼接。

(下转第3版)

2024年职工医保个人账户省内共济3.71亿人次

本报北京1月19日电（记者李丹青）记者今天从国家医保局获悉，2024年职工医保个人账户省内共济3.71亿人次，共济金额511.54亿元。

从共济地域看，同一统筹区（通常是同一个地市）内共济3.41亿人次，共济金额451.02亿元；省内跨统筹区共济300.62万人次，共济金额60.52亿元。

从共济用途看，用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用381.40亿元，用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用19.22亿元，用于参加居民基本医保等的个人缴费101.16亿元。

截至2024年12月，全国所有省份已将职工医保共济亲属的范围扩大至近亲属。

职工医保个人账户省内共济人次、金额稳步增长的同时，跨省共济通过医保钱包转账功能在河北、安徽、西藏等11个省份的41个统筹区正式试点运行。11个省份41个统筹区累计11.56万人使用医保钱包，职工医保个人账户共济金额367.44万元。



张灯结彩迎新年

1月18日，游人在浙江省宁波市城隍庙游玩赏灯。春节临近，各地张灯结彩迎新年。

新华社发（胡学军 摄）